

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA



D. O. M.

LA SEÑORA

DOÑA TERESA ALBALADEJO Y BARCO

VIUDA DE MESEGUEZ

HA FALLECIDO Á LAS OCHO DE LA MAÑANA DEL DÍA DE AYER

Después de recibir los S. Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D.ª Elena, D. Emilio y D.ª Marta; hija política D.ª Rosa Pardo; nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, sobrinas políticas, primos y demás parentes,

Ruegan á sus amigos y personas piadosas encienden su alma á Dios y asistan á su entierro y funeral, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Catalina, el primero á las diez y media del día de hoy y el segundo á las nueve del lunes 24 del actual, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Murcia 23 de Septiembre de 1906

Casa mortuoria: Plaza de Santa Isabel, 22. El duelo se despide en la Plaza de Agustinas. — No se reparten esquinas.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA DIPUTACION

Ha sido convocada oficialmente la Diputación provincial para el día primero de Octubre.

Esta convocatoria es para que celebre la Diputación sus sesiones ordinarias, para resolver los asuntos puestos al despacho y que reciben rápidamente su sanción cada seis meses.

Es decir, que no se trate, como pudiera creerse, de ninguna reunión extraordinaria para algo que necesitara resolución apremiante.

Y, sin embargo, hay algo que merece que la Diputación no celebre sus sesiones de prisa y corriendo, como de costumbre, diciendo amén á todo y escapando los diputados en el primer tren.

Esto algo es el problema siempre latente y en estos días, salido otra vez á la superficie de la actualidad local, tiene un tristísimo relieve.

Por unos meses parecía escañado el malestar de la Diputación; han sido los meses en que los abastecedores han ido cobrando lo suyo y en que los empleados, sin cobrar nada, vivían esperanzados en que fueran llegando á ser realidad las promesas.

Pero no ha habido de qué.

El desbarajuste sigue como en los tiempos de más grande anarquía, los ataúdes quedándose tan lejos como en las épocas en que más de tarda en tarde se ha pagado.

Hace pocos días parece que la reclamación de los empleados en la propia casa de la Diputación, tuvo honores de morir á la puerta del despacho presidencial.

Eso quiere decir que la paciencia se agota, que el esperar se acaba y que el respeto se va debilitando en términos muy alarmantes.

Esto por lo que se refiere á los que pierden gritando.

En cuanto á los que necesitan y no pueden ni siquiera quejarse, los pobres asilados, tienen á la entrada de este invierno el mismo porvenir miserable que en las épocas más calamitosas.

Todo esto que no hay que repetirlo más con amplio detalle, por sobradamente sabido, hace que el anuncio de la convocatoria oficial para las reuniones ordinarias tenga mucho interés.

En la apertura de esas sesiones es de suponer que estará presente el gobernador y dirá lo que se le ocurre, aunque más que palabras lo que hacen falta son obras.

En cuanto al presidente, también podrá dar cuenta de sus gestiones y decir si tiene camino para salir del atolladero ó si se resulta estérilmente por vencido.

De los diputados hay que esperar las promesas de siempre sobre las recomendaciones para sus Ayuntamientos.

La reunión del primero de Octubre—si es que hay número—debe de ser interesante, como decimos, aunque no confiemos en que saiga nada práctico y duradero, pues con las cinco mil pesetas de los píos de la banda, si se pretendiera dar con ese acuerdo un golpe de efecto, habría poco más que para cubrir las necesidades de un día.

De modo que esperemos que acabe el mes,—ya que la esperanza es la única base de estas cosas de la Diputación—y entre tanto el empleado que pueda con influencias conseguir una carta de pago, que se agarre á ella como á una salvadora.

cisión momentánea, y el que no, que se dispondrá, como único recurso, á gritar con más fuerza en la próxima reclamación colectiva y casi tumultuosa, como lo fué la de hace pocos días.

DESDE LOS ROSALES

EN LOS PICOS DE EUROPA

El sol no quiere desafiar nuestro viaje, y aparece en su oriente trepando una montaña que se recorta bajo el cielo. Tres ó cuatro nubes que andan por él, sueltas, calavereando sin duda, se tiñen de rojo al virar fundadora.

Asomando á una de aquellas cíclopeas ventanas te contemplamos en nuestra ascension á los Picos. Su cara de lumbre escudriña los rincones de la montaña con amante curiosidad, y un rayo de su luz, un beso enviado á distancia, cayendo sobre las espumas azadas por el río al chocar en las p.ñas, dibuja en el espacio los colores del iris.

Trágica visión la que ofrece á cada revuelte, á cada recodo del camino, el viaje ascensional á los Picos de Europa.

A las ansias de un vivir grandioso y terrible invita el bárbaro paisaje. Todo es en él rudo, desigual, imponente. Hecho se halla para morada y cuna de excepcionales criaturas, de las que sienten pasiones hondas y terribles, de las que viven en la lucha y para la lucha, de las que no tiemblan ni ante el dolor ni ante el sacrificio, de las que cuando tropiezan un obstáculo lo embisten frente á frente, hasta que el obstáculo cae ó el obstáculo les apista.

Y así siempre, desde Parres hasta la Hermida, desde la Ermita á Bejas, desde Bejas hasta los hornos de fundición, en que los mineros de la sierra se cuelan con el mineral; desde los hornos de fundición hasta las altas minas, en cuyo fondo trabajan los mineros á la lumbre de los candiles, con los brazos en traje perpétuo para mover los picos y con las piernas metidas en barro polar hasta las covas.

Tan próximos al cielo como se hallan los Picos de Europa, lógico parecía que en ellos solamente existiesen majestad y grandeza; que las maldades y los egoismos humanos no llegasen hasta ellos, y que, así como la nieve brillase inmaculada en sus cumbres, tuviesen templo inmaculado en sus cumbres también la justicia y la fraternidad y el amor.

Sueños de poeta... Los egoismos y las malas humanas á todas partes llegan, en todas partes dejan sentir sus otoñales efectos. Y allá, en las cimas de los Picos de Europa, donde el cielo casi se toca con la mano, hay explotadores que se enriquecen con el trabajo ajeno; hay hombres, hay mujeres, hay niños, hay criaturas infelices, que por un jornal de tres pesetas trabajan de sol á sol, sumidos en la sombra, chapoteando sobre un agua que es hielo y hundiéndose hasta las rodillas en un cieno arcilloso, que tiene frialdades de muerte.

No sabemos qué hará la junta magna, que en los programas ofreció varios premios para las mejores fachadas.

Las calles también se quejan. Porque ha habido algunas que se han hecho acreedoras á algún estímulo por parte de la comisión, aunque para ellas no rezara nada en los repetidos programas.

Si valieran nuestras indicaciones, se haría algo de lo que dejamos propuesto, en favor de fiestas futuras.

Enfermo

Lo está, aunque por fortuna no es de cuidado, nuestro amigo y compañero en la prensa local D. Manuel Franco Rebia-

gliato.

Descaemos su pronto restablecimiento.

Lluvia

Esta madrugada cayó sobre nuestra población una ligera lluvia.

El tiempo sigue prometiendo agua.

Los campesinos están muy contentos.

Una donación

Las telas que adornaban estos días de fiestas la calle Mayor han sido cedidas al Asilo de Ancianos Desamparados y á la Misericordia.

Muy bien por aquellos vecinos.

Más donativos

Los vecinos de la calle de San Agustín no adornaron ésta.

En cambio han hecho un fuerte donativo en metálico al Asilo de Ancianos.

El ramo de los vecinos de la calle de San Agustín está siendo muy elogiado.

Serenata

La banda de música del Municipio obsiguió anoché con una serenata, en su domicilio, al exministro liberal don Trinitario Ruiz Capdepón.

Con este motivo la «Carretería» estuvo muy concurrencia.

Matillaje

En Elche ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño D. Soledad Isidro, esposa del comerciante de dicha plaza D. Juan Urefa.

En el acto del bautizo apadrinaron al recién nacido D. Jacinto Almela y su hermana señora Rosalía.

Nuestra enhorabuena á los dichosos padres.

En el Arrabal Roig

Los vecinos de este simpático barrio que tan bien se han portado en las fiestas

del Centenario, guardan todos los adorables y trofeos de estos días para exhibirlos de nuevo en la gran fiesta que se proponen celebrar en breve en honor de la Patrona de Orihuela.

Los rabachilleros, que han sido los que más se han lucido en el Centenario, también dejarán muy bien sentado su pabellón en la fiesta que preparan.

Se trata de traer las mismas músicas que han venido á las fiestas del Centenario.

Servicio importante

Ha sido detenido por la guardia civil y conducido á estas cárceles como presunto autor del robo de caballerías verificada en «La Torreta», Juan Gracia Hernández, natural de Oran y vecino de Valencia.

La detención de dicho individuo se realizó en Alicante, cuando se disponía á embarcarse para el extranjero.

22 Septiembre.

DIARIO DE MURCIA
DE DOMINGO A DOMINGO
Toda la semana ha sido de tiempo revolvié, caluroso y con tendencia á la lluvia, que se ha acentuado los dos últimos días, pero no tanto desean los labradores. Q1 así están siempre, lamentándose veces de que les llueva hasta inundarlos y otros, otras, de que no cae agua suficiente para poder despararar el grano sobre la tierra. Siempre en un ay. El tiempo parece que se prepara á favorecer á los que desean la lluvia; pero no hay que confiar mucho, porque después de tres días de nublado, suele seguir uno de sol rabioso.

Estas ligeras lluvias han entrecedido la conclusión de las obras que se están haciendo en algunas calles que deben proseguirse con gran actividad por hallarse en sitios de mucho tránsito.

La humedad y las lluvias van concluyendo con los restos de la feria, de la cual no queda más que los dos cinematógrafos, donde se refugia la gente por la noche, por no tener otra diversión que elegir, porque ésta es barata y porque sus dueños le dan bastante amabilidad.

Del teatro de Romea no se sabe nada cierto respecto de la inauguración de la temporada.

Este motivo que unos estanqueros pierden para que otro gane y se obliga al público que quiere fumar tabaco regular, á ir desde los puntos mas distantes de la población al centro en busca del estanco preferido de la Tabacalera.

Como esto, caso de ser cierto constituiría un abuso intolerable, llamamos la atención del administrador de tabacos, para que lo remedie, evitando malévolas suposiciones.

DE TOROS

LA CORRIDA DE HELLIN

El cartel de las corridas de feria en Hellín, siempre ha sido superiorísimo y el de este año no desmerece en nada de los que tienen esa categoría: el gran Fuentes, y el valiente Lagartijo, son la pareja encargada de despachar seis payas de Torres Certina.

Auguro un gran día á los aficionados. La corrida tendrá lugar el 26 del año.

Los trenes de Murcia llevarán un buen contingente de aficionados, porque el cartero se las trae.

A continuación publicamos las condiciones del tren especial.

Saldrá de Murcia á las 7 y 30 de la mañana del día 26, y llegará á Hellín á las 12 y 30, regresando á las 7 y 45 de la tarde.

Precios de ida y vuelta:

Desde Murcia, en segunda clase, 9'50 pesetas; en tercera, 5'50. Alcantarilla, 9 y 5'25. Cullas, 8'50 y 4'75. Aiguazas, 8'25 y 4'75. Lerque, 8 y 4'50. Archena, 7'50 y 4'25. Blanca, 6'25 y 3'75. Cieza, 5'50 y 3'25. Cañasparra, 3'50 y 2' Minas, 3 y 1'75. Agromán, 2 y 1'25.

La Compañía de ferrocarriles ha concedido también extraordinaria rebaja á los viajeros procedentes de Cartagena que igualmente podrán hacer uso de los trenes ordinarios por los precios siguientes:

Segunda clase, ida y vuelta, 12'50 pesetas. Tercera clase, 7.

Los viajeros que no utilicen el regreso del tren especial que sairá de Hellín el día de la corrida á las 7'45 de la tarde, podrán hacerlo en los trenes ordinarios hasta el día 30 que termina la rebaja.

Son muchos los aficionados de Murcia que se proponen, si el tiempo se presenta favorable, salir hoy para Lorca á presentar la corrida de feria que hay anunciada.

El tren especial sale de Murcia.

A aprovechar, que quedan pocas entradas.

El soñino de Paquiro.

LA ADULTERACIÓN DE LOS ALIMENTOS

La leche adulterada con ácido bórico.

Una de las principales causas de la mortalidad infantil, muy especialmente entre las clases pobres de la sociedad, es la adulteración de la leche. Por eso no debemos vacilar en calificar con el distinción de asesinos a las muchas personas que en todas partes del mundo venden leche adulterada. Y no nos referimos aquí solamente a los comerciantes que añaden agua en mayor o menor cantidad a este alimento, sino también a los que emplean preservativos a fin de mantener la micerancia en estado de venta durante algunos días. En ambos casos, es el lucro el objeto que guía a tales personas, y ese lucro ocasiona muertes por envenenamiento.

El autor de estas líneas habla un día acerca del empleo de tales preservativos con un médico de las grandes ciudades inglesas, y el facultativo atribuye cierto número de fallecimientos que han ocurrido en un hospital de niños al hecho de que el contenido de la lechería costumbre de añadir al líquido el venenoso ácido bórico.

—El ácido bórico—dijo—es, en ciertas dosis, un veneno muy irritante para el estómago, y como a los enfermos del estómago se les pone á dieta de leches, si el vendedor, con el fin de conservarla en verano, emplea esos preservativos, los enfermos pueden encontrar la muerte precisamente en lo que se les da para su curación y para su alimento.

El vendedor de leche sabe esto perfectamente, pero mientras ello la produce ganancias y el único riesgo a que se expone sea el de pagar una multa insignificante, continuará estos procedimientos dañinos para el consumidor. No cabrá duda ninguna de que la adulteración de la leche mediante el empleo de preservativos es más criminal que la adulteración por medio del agua, porque el industrial poco escrupuloso que aumenta con agua sus ingresos puede matar de hambre a los niños, pero el que emplea ácido bórico ó qualche otra droga es culpable de intento de asesinato.

Desgraciadamente, no hay unanimidad entre los hombres de ciencia respecto á la cantidad máxima de estos venenos que una persona puede ingerir sin perjudicar inmediatamente. Hay análisis, por ejemplo que rechazan en absoluto la leche que contiene el más leve indicio del nocivo alcohol de madera; en canábal, existen autoridades en la materia que no perdonan á los vendedores de leches que emplean este preservativo. Así resulta que mientras la Ciencia difiere en sus apreciaciones, el vendedor se aprovecha de esta diversidad de opiniones.

Algunos doctores dicen á éste que tomar un poco de borax es cosa agradable. H. W. Wiley, del Board of Agriculture, de los Estados Unidos, que es una de las mayores autoridades en materia de preservativos, dice: «La introducción de cuernos salinos que quedan ó no ser de carácter antiséptico, ejerce dentro de ciertos límites favorable influencia en la salud y en la digestión». Y el contestista de leche que conoce esta opinión, dirá: «Tiene razón el doctor Wiley. El parroquiano resiba con mis manijos una favorable influencia, y yo no debo ser tan estúpido que prefiera perder unos cuantos litros de leche por evitar al público esa influencia». Lo mismo ó cosa parecida dirán el tratante en manteca y el carnicero, y todo aquél que comorece en artículos de naturaleza delicada serán de idéntica opinión. Resultado de todo esto es que el desgraciado consumidor favorecido por aquellas saludables influencias sufre inflamaciones que con frecuencia terminan con la muerte.

El uso de preservativos para la leche no es necesario, porque novientas noventas y nueve industrias de ese precio se líquido pueden entregar el género en condiciones perfectamente satisfactorias sin auxilio de droga alguna; y si el que completa el número mil no se lo debe consentir que por negligencia y descuidos en su profesión empiese venenos para no perder la ganancia que de otro modo debiera obtener.

Recientemente, en un barrio de las

Hemos dado principio á estas ilusiones tratando de la adulteración de la leche, por dos razones: la primera, por sus efectos sobre la vida de los niños y sobre la constitución del organismo físico; la segunda porque la adulteración de la leche es una de las pocas grandes mixtificaciones que resisten á la progresiva marcha de la ciencia. Y este es debido á que las formas groseras de adulteración que antes se ponían en práctica, por ejemplo, aquella en que los dueños de establecimientos de ultramarinos mezclaban arena con el azúcar, han desaparecido ya. Hoy los adulteradores han ideado métodos más sutiles para engañar al público.

El crimen procura marchar con el progreso, y adelanta casi tanto como lo que se dedican á su descubrimiento. Hace algunos años, los confiteros llevaban su avestruz hasta el extremo de dar color á los productos de su arte con pinturas venenosas, llegando también á barnizar las almendras con crómato de plomo. En el Diccionario de falsificaciones publicado hace veintisiete años, pueden leerse los adulterantes que se empleaban cuando estabamos en la edad de los gotas: los confiteros no sólo falsificaban los dulces con yeso, sal y almidón, sino que frecuentemente empleaban polvos de bronce, cobre, estano y carbonato y arseniato de cobre, crema de plomo, minio y vermellón. Y además casi todas las pastillas de gengibre contenían plomo.

Esta clase de adulteraciones se usaban mucho hace cincuenta años, pero hoy pueden considerarse raras y excepcionales.

que quienes sean más capaces de realizar ese programa de fe y trabajo.

Como anillo al dedo vienen esas palabras y esas ideas á España, donde el pesimismo invade todos los espíritus y anula las voluntades, desde los que tienen la suprema dirección de los negocios públicos hasta el último de los dirigidos; pocos son quienes tienen confianza en sí mismos y casi ninguno en los demás.

Da ahí esa languidez en la acción colectiva; esa pereza, no en el individuo, sino social; esa abdicación del propio pensamiento, de la propia voluntad.

Así se forman las masas denominadas neutras, que ni hacen por sí ni encienden bien hecho cuanto hagan los demás, masas necesitadas de poderosos revulsivos sociales que las obligue á ponerse en pie, á trabajar, á buscar ideales y trazar orientaciones capaces de trocarlas en elemento útil para la vida del Estado.

España está necesitada más que Alemania, de hombres que tengan fe en los destinos patrios; de hombres que tengan plena confianza en la propia valía; por eso debe aplicarse á sí misma las palabras del emperador Guillermo: «el mundo es de los vivos y de los fuertes; y para vivir y ser fuerte hay que trabajar; quien no quiera seguir este programa, busque otro país donde vegetar».

Este debe repensarse uno y otro día y debe ponerse en práctica si no queremos pertenecer al número de las naciones clasificadas de moribundas por lord Salisbury; pues aquí ocurre que quienes quieren vivir y trabajar emigran en busca de ambientes más libre y de sociedad donde el trabajo sea más productivo, en vez de quedarse para enriquecer y engrandecer á la patria y echar fuera de ella á quienes por pereza y por abulia constituyan la legión de zánganos en la comuna nacional.

R. Mesa de la Peña.

FESTEJOS EN LA MERCEDES

GESTIONES DE LA CIERVA

El diputado D. Angel Guijarro, ha recibido el siguiente telegrama:

«Ha visitado á presidente del Consejo y varios ministros, encontrando á todos dispuestos para ayudar á Murcia. Creo que en el Consejo de mañana se tomarán acuerdos. —Cierva.

OBRAS DEL REQUERÓN

Se nos asegura que habiéndose agotado los créditos disponibles para las obras de conservación del Requerón y por no haberse recibido aún los créditos necesarios para arreglar los desperfectos, se van á suspender las obras emprendidas para dichos arreglos.

EL ARBOL

Discreto cronista de importante periódico de la noche se lamento amargamente del odio que sienten el niño y el hombre hacia el árbol de esta bendita tierra española; bendita á pesar de lo que hacemos todos por malestar con nuestras torpezas y con nuestras maldades.

Es una voz más que se eleva varonilmente protestando de nuestra incultura; es una nueva queja que se pierde en el vacío; es un lamento más que agrada al oído, pero que no calma las manos para que cesen en la ingrata tarea de talas pinos, de tumbar acacias y de destruir álamos, fieles protectores del caminante, natural y artístico adorno de los campos, alegre poético del ruiseñor, que nos deleita con sus trinos, y del mirlo, que nos alegra con sus cantos.

Bien hace el agricultor castellano en destruir los árboles nacidos en el campo donde piensa sembrar trigo, porque donde hay sombra constante, jamás podrá haber fruto en abundancia. «Baza mayor quita baza menor», dice un adagio vulgarísimo que se repite desde los tiempos de Adán y Eva. Pero de ese caso á los que vemos constantemente, igual en el último villorio que en la capital de España, media un abismo.

Yo sé de un caso positivo; nadie me lo ha contado, lo he visto yo con mis propios ojos.

Recientemente, en un barrio de las

afueras de Madrid que personas distinguidas habitan durante los veranos, se hizo una importante plantación de árboles á instancia de algunos vecinos cultos, y hoy las jóvenes acacias y los tiernos álamos negros, completamente marchitos, son agitados por el viento, que parece ofrecerlos, con amarga melancolía, á los pobres de solemnidad para que tempren sus atormentados carnes convirtiéndolos á ceniza en el próximo invierno.

Murieron, y yo contemplé entre protestas y juramentos su doloroso agonía. Los chicos trepaban por su paladio tronco destruyendo á fuerza de vaivenes, sus tiernas raíces, que comenzaban á extenderse poderosas bajo la tierra que las cubría; los jardineros de los hoteles próximos, armados de escalera, trepaban hasta sus copas, y á hachazos les cortaban las pocas ramas que tanían para alimentar los consejos que criaban; el riego era nulo, porque ni el Ayuntamiento ni los particulares se preocupaban de sembrar otra cosa...

Así murieron todos, en medio de la algarabía chascarrera de la turba infantil y de la indiferencia de los adultos, que se privan á sí mismos de sombra, bienestar en el próximo verano y de la higiene que el árbol representa en todo tiempo.

Por eso, cuando leo ó asisto á las fiestas del árbol que se organizan por ahí, me parecen más bien presenciar las funerales de la cultura de un pueblo incomprendible.

R. Mesa de la Peña.

REVISTAS COMICAS

ACTUALIDADES

I

Pur señor, por cualquier cosa surgen disgustos y los y abundan los desafíos de una manera espantosa.

Però tan torpes están los que á pistola se batén, que aunque de hacer blanco traten se sueltan y no se den.

Muy raro me parecía tal resultado, hasta que un día de estos pasó por cierta confitería

y en ella, entre caramelos, vi este cartel singular: «Merengues para cargar las pistolas en los dusios.»

II

Ya dijeron los parihuelos cuándo salió y en qué tren, y luego en cuál balneario se remojaba la piel; se supo cuándo volvía y la citaron también, y ayer, que llegó en el mixto, lo citaron otra vez.

¿Qué pito toca en el mundo tal viajero? No lo sé.

Hasta el verano que viene nadie vuelve á saber de él.

III

Con frescura nunca vista, después de pasar revista á los papeleros Teresa (novia de Carlos Bautista y á la vez de Carlos Mesa), á todo el mundo confusa que el movimiento carlista es lo que más la interesa.

IV

Bomba II, al que siente que han dado una cornada, comienza á curarse ya, y hacia el establecimiento

Bomba va,

«Bomba val.»

Y

Bomba II, al que siente que han dado una cornada, comienza á curarse ya, y hacia el establecimiento

Bomba va,

«Bomba val.»

Y

Negros crepones cubren los espejos; la cama estaba sin colcha, y aún parecía conservar la huella del cadáver de Marta, y el desorden en que aparecían las colgaduras del lecho, acuñaba que en el mismo se había desarrollado un drama terrible.

Finalmente, veíase algunas desgarrañas que por su irregularidad parecían hechas con los dientes.

Mudo y silencioso permaneció el capitán, apoyado en el respaldo de un sillón; nuevamente lo habían abandonado sus fuerzas y temblaba como un asogado.

—Capitán—dijo el mayor con tono en que se trasluce una simpatía deferencia por aquella emoción que podía atribuirse tanto al dolor como á los remordimientos—so habríamos tenido la crudeza de avisar vuestros recuerdos si vuestra presencia durante las investigaciones á que vuestro ásilo lo llevó indispensable.

El capitán guardó silencio. Estaba sumido en los recuerdos del pasado, que se preocaban con claridad á su trastornado espíritu. El mayor continuó diciendo:

—Faltamente, la carta del general ha simplificado estas investigaciones y bastarán algunos instantes para hallar el cofre.

—Señor conde—observó Germán, en tanto que el capitán guardaba silencio y contemplaba con ojos extrañados el lecho, hacia el que parecía atraerlo una fuerza invisible—si queréis operar un registro, bien sea en la pared ó en el suelo, báscala fija herramienta.

—Es ostural—dijo el conde.

—Voy á llamar á un criado para que traiga un martillo y un cortafierros...

Estas palabras tuvieron el privilegio de hacer salir

V

Según carta de un amigo de Londres, que me interesa, sufre Mauricio (isla inglesa) (1) de una gran peste el castigo.

De la carta se ha extraído Mauricio Ruiz (un paleta de mi aldea) y tan inquieto se ha puesto y tan alterado que ayer tuvo una entrevista conmigo y de buena fe me dijo:—Don Juan, á usted recurro, que es periodista.

Para que no me moleste nadie con dudas, por hoy diga usted que yo no soy el Mauricio de la peste. Juan Pérez Zúñiga.

(1) O de donde fuere.

“Bolotín oficial.”

El del día 22 contiene:

Anuncio de hallarse vacante el cargo de verificador de contadores eléctricos de la provincia de Ciudad Real.

Otro señalando el 15 de Octubre próximo para la apertura del curso de Antropometría judicial.

Circular á los alcaldes sobre la marcha administrativa de los Ayuntamientos.

Anuncios de subastas de flores.

Edicto de contribuciones.

Oros de las alcaldías de Cartagena, Algeciras y Alhama.

Extracto de acuerdos tomados por el ayuntamiento de Yecla en Agosto último.

Edictos de los juzgados de La Unión, Mula, Almansa, Caravaca y Cuevas.

El público notó que á pesar de eso el zar continúa sonriendo y saludando con una indiferencia desdoblada.

Naturalmente, se supuso que el asesino no había errado el golpe y entonces por su «padrón» el zar, se encaminó al palacio de invierno y le acercó con tal entusiasmo, que el verdadero emperador tuvo que aparecer en el balcón.

A tal costa no es enviable el cargo de emperador de Rusia.

EL JOROBADO

(CUENTO)

Días atrás, no sé por qué razón, no se encontraba en las calles y en los paseos más que oficiales del ejército territorial.

Esto me recordó los años de mi infancia y evocó en mí el recuerdo de mi amo Siffren.

Alma apasionada, en la envoltura de un desmedrado cuerpo, Siffren era jorobado y quería ser soldado. ¡Qué ironías!

Mi amigo no pensaba más que en la noble carrera de las armas, y siempre en el primero en presentar las maniobras cuando nuestros treinta hombres de guardia hacían el ejercicio.

Con frecuencia me llevaba á la terraza de su casa, que dominaba la población, y desde donde se veía la ciudadela, el puente levadizo y los baileiros.

Siffren había logrado contraer amistad con un sargento, que varias veces nos permitió entrar en el fuerte.

Todos respetábamos al muchacho, á pesar de su joroba, de la que el sargento olvidaba.

Siffren poseía un tambo procedente de la feria de Boucaire, y un casco del primer Imperio, encontrado cierto día en un granero. Esto le daba entre nosotros una superioridad extraordinaria.

Armados de sables y de fusiles de madera, Siffren, con su tambor y su casco, nos conducía á la batalla, figurando en nuestras filas como general en jefe.

¡Qué tiempos tan dichosos para Siffren!

Por desgracia, mi amigo creció y tuvo conciencia de su joroba. Dejó de tocar el tambor y de ponerse el casco. Dispuso, casado y padre de familia, ejercicio tranquilo de su oficio de platero.

En un principio hizo reír grandemente su loca pretensión.

—Soy buen cazador—decía Siffren—y sabré a cuacos no tengo la talla regia, mentaría, apuntar á mi huésped tan bien como otro cualquiera.

—No digo que no, señor Siffren—le contestaba el capitán encargado de la recluta.—Aún se podría prescindir de la estatura, pero no de la cuestión de altamiente.

—Si no se trata más que de eso, mi capitán, yo me arreglaré para salvar esa dificultad.

Al día siguiente, presentóse en el campo de maniobras un guardia nacional de muy escasa talla, pero de resuelto y amistoso aspecto. Todos reconocieron á Siffren, sorprendidos de que lo hubiese desaparecido la joroba,

—Acaso hay jorobados en tiempo de guerra?—dijo el valeroso soldado.

Cuando llegó el momento de la formación, notó el capitán que, en efecto, la mochila de Siffren no alteraba la linea ni en milímetro.

No hay que desvanecerse los sesos para averiguar lo que había ocurrido. La mochila constituía todo el artificio: una mochila hueca, construida con arreglo á las indicaciones de Siffren, y en cuyo interior quedaba encajonada la joroba, de modo que nadie pudiera notarla.

Y el ingenioso Siffren, siempre provisto de su inseparable mochila, no volvió á ser jorobado, al menos durante la guerra.

Como se había conducido maravillosamente en la instrucción y en las maniobras, fué nombrado cabo y después sargento.

¡Ah! Si los prusianos hubiesen invadido el pueblo, hubieran sido innumerables las prezas realizadas por el jorobado!

Los prusianos no se presentaron. ¡Pero qué importa! No dejó de existir el heroísmo aunque le faltaran ocasiones de mostrarse!

Por segunda vez, al cabo de cuarenta años, había gezado Siffren de algunos instantes de verdadera dicha.

El pobre jorobado había vuelto á ser tan feliz como en la época en que, con su tabor y su casco del primer Impuesto, ejercía de general en jefe al frente de sus infantiles compasieros para conducirlos al campo de batalla, en las afueras de la población.

La cual prueba, como consoladora conclusión, que quien sabe aguardar el momento oportuno, lo consigue todo en este mundo, y que, aun siendo jorobado, no hay que desesperar jamás de las favorables contingencias de la vida.

Franco Areave.

CARTERA DE MURCIA

—Auditorías—

Para el dia 24 están señaladas en esta Audiencia las vías de las siguientes causas:

Sociedad primaria.—Una de la Catedral, por resistencia, contra José García Pérez; Defensor Sr. Hernández; procurador Sr. González Sanz.

Ora de id., por lesiones, contra Manuel Ruiz; Defensor Sr. Alcázar; procurador Sr. González Sanz.

Un incidente de la Catedral, por allanamiento. Defensor Sr. García Muñoz (D. J.) procurador Sr. Piqueras.

Sociedad segunda.—Una de La Unión por hurto, contra Andrés Rodríguez; Defensor Sr. Poveda; procurador señor Salvat.

Ora de id., por id., contra Miguel Alonso y otros. Defensor Sr. Salomón; procurador Sr. González Sanz.

Otra de id., por id., contra Francisco Guillén y otros. Defensor Sr. Balbás; procurador Sr. Arroyo.

Ora de Lunes, por lesiones, contra Antonio Martínez; Defensor Sr. Escrivá; procurador Sr. González Sanz.

MUJERES Y COCHES. MARQUES DE RIBA, JUEZ

—Mujerado—

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que padece el notable abogado D. Ezequiel Díez y Sanz de Rivera.

Celebramos la mejoría, deseándole un rápido y completo restablecimiento.

—El prefacio—

Procedente de Madrid, ha regresado el prelado de la diócesis señor Alonso Salgado.

—Comprobando á diario—

Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó los intestinos debe tomar el *Elixir Biológico* de Socas de Cartagena y recuperará la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

—Bodas próximas—

Ha sido pedida la mano de la bella señora Antonia Farona, hija del conocido platero D. Alfonso para el joven D. Francisco Priuli.

Los días del novio han llegado de Méjico con este objeto y la boda se celebrará el 15 de Octubre.

También se establecerá muy pronto la de la bella señorita Lola Martínez, hija del procurador D. Joaquín, con el joven D. Bartolomé Fernández.

Recibidas las futuras esposas nuestra enhorabuena.

PRESTAMOS.—Victorio, 44 Un año y hasta dos años de plazo. Tasa del 3 por 100 y más en operaciones importantes.

—Minas—

Del 1º al 8 de Octubre próximo se demarcarán las minas «San Pedro», «San Francisco», «La Recubrida», «La Junillana», «Santa Eulalia», siñas en Fuenfriego y Totana.

Del 9 al 16 de dicha mes, las tituladas «Rosario», «San Francisco» y «San Juan», de Archena Ojeda y Albacina.

D. Agustín Medina Almela, solicita

30 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de «La Idea», en la hacienda de D. José Bayo, paraje el El Portús, diputación de Canteras (Cartagena).

Cervecería Segura. Aceitunas-anchoas.

—Feltigro—

El estado en que han quedado algunas tablas del Puente viejo ofrece verdadero peligro para los transeúntes. Anoché, una señora que no vió el hueco que hace una tabla, dió una caída, lastimándose gravemente, según nos ha manifestado una persona que presenció la desgracia.

Llamamos la atención del señor alcalde, porque el sitio no puede ser más público ni transitado.

Kaiser-Bórax. Véase anuncio en la última plana.

—Accidente del trabajo—

Telegafia el inspector de vigilancia de Cartagena, que el obrero Diego Mirete Batista ha fallecido á consecuencia de las heridas que sufrió en la fábrica de fundición de D. Miguel Zapata, sito en Portmán.

—Savallizadas de finanzas—

Ha sido devuelta la fianza que tenía prestada como agente ejecutivo de contribuciones de la zona 8ª de esta provincia, á D. Gines Zapata Sánchez.

Aqua de colonia. Al Trébol. 3 pesetas litro. Perfumería Morell.

—Toros en Lorca—

Con motivo de la corrida de toros que se verá mañana en Lorca, la Compañía de Alcantarilla á dicha ciudad ha dispuesto un tren especial directo entre Murcia y Lorca y viceversa.

La hora de salida de Murcia es á las ocho de la mañana, para regresar de Lorca á las 20.15, llegando á esta capital á las 22.55.

En segunda clase, desde Murcia, 340 pesetas; en tercera, id. id. 2.

REJOVENAL conserva espléndidamente su belleza, y prolonga la juventud

—Viajeros—

Ayer marchó á Rojales, de donde regresará hoy con su distinguida familia, el alcalde de esta capital D. Antonio López Gómez.

—Han regresado de su excursión á varias capitales del extranjero y España D. José Asencio Herrero y su distinguido esposa.

—Ha marchado á Madrid el joven estudiante de la facultad de Derecho don Mariano Ruiz Funes García.

A propietarios, maestros de obras, herreros, etc., les interesa leer el anuncio en 4ª plana de J. Garcia.

—Defunción—

Ha fallecido en esta capital la señora D. Teresa Albaidejo Barco, viuda de Maseguer.

A sus desconsolados hijos, entre ellos el distinguido médico D. Emilio Maseguer, y demás familia fámoso nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que lloran.

Descanse en paz el alma de la finada

Las Palomas: Vinos finos: Jerez seco y oloroso. Málaga Blenio. C. Aguadores.

La feria de Caravaca dará comienzo el dia 27 del actual.

Ha regresado de Santander el catedrático de este Instituto y presidente del Circulo de Bellas Artes D. Víctor Fernández Llera.

Todas las suscripciones á EL LIBERAL que se recibían desde este dia, tanto de Murcia como de la Región, se servirán gratuitamente hasta fin del corriente mes, comenzando á regir las suscripciones para los efectos del pago, desde principio de Octubre próximo.

Una peseta al mes, en Murcia; Casa de peinetas trimestre en la región.

Juan Jiménez Nicolás ha questionado con la matrona del foliato de la estación, produciendo un gran escándalo.

Ha intervenido la pareja de agentes de vigilancia Caballero y Abellán, insinuándose con ellos.

Con su poco trabajo ha podido ser conducido á la corrección.

—Festejos—

Procedente de Madrid, ha regresado el prelado de la diócesis señor Alonso Salgado.

—Comprobando á diario—

Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó los intestinos debe tomar el *Elixir Biológico* de Socas de Cartagena y recuperará la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

—Bodas próximas—

Ha sido pedida la mano de la bella señora Antonia Farona, hija del conocido platero D. Alfonso para el joven D. Francisco Priuli.

Los días del novio han llegado de Méjico con este objeto y la boda se celebrará el 15 de Octubre.

También se establecerá muy pronto la de la bella señorita Lola Martínez, hija del procurador D. Joaquín, con el joven D. Bartolomé Fernández.

Recibidas las futuras esposas nuestra enhorabuena.

PRESTAMOS.—Victorio, 44 Un año y hasta dos años de plazo. Tasa del 3 por 100 y más en operaciones importantes.

—Minas—

Del 1º al 8 de Octubre próximo se demarcarán las minas «San Pedro», «San Francisco», «La Recubrida», «La Junillana», «Santa Eulalia», siñas en Fuenfriego y Totana.

Del 9 al 16 de dicha mes, las tituladas «Rosario», «San Francisco» y «San Juan», de Archena Ojeda y Albacina.

D. Agustín Medina Almela, solicita

estarán sujetos á igual medida de los que se publican, pudiéndose ocupar doble ó triple espacio, aumentando en igual proporción el precio del anuncio.

Los precios en esta sección serán los siguientes:

Por 30 días 5 pesetas

Por 15 días 3'50 »

Por 10 días 2'50 »

Una inserción, 50 céntimos.

HISTORIA AMENA

LA EVASIÓN

DE LUIS-NAPOLÉON BONAPARTE

El 6 de Octubre de 1840, á consecuencia de los desórdenes de Boulogne, la Cámara de los Pares francesa, por 152 votos de 106 miembros, condenó al príncipe Luis-Napoleón Bonaparte á prisión perpetua en una fortaleza, como reo de complot contra el rey.

Y Luis-Napoleón fué conducido al antiguo castillo de Ham, y alojado en el primer piso de una de las torres; era alcalde de la prisión Demarie, con el príncipe compartían la cautividad el doctor Conneau, el general Montholon, el fiscal Thelin, unos voluntarios, otros por prescripción de la Cámara. Y el príncipe fué autorizado para recibir visitas, siendo muchas las que recibía, y para sostener correspondencia, que era muy activa.

Hasta hizo conquistas en su prisión. La historia que acaba de publicar M. André Lebas en París, menciona dos; una cierta señorita G., romántica y tísica, que se enamoró del príncipe viéndole pasar por el castillo; él la recibió, ella le besó la mano, y nada más. Desde aquel día rechazó todos los partidos.

—Tengo aquí—decía—un beso que me abrasa los dedos...

La otra conquista fué menos idealista; llamábamos Alejandrina Vergeot, cuya belleza zapatera; era alta, robusta y fresca, y tuvo de ella el cautivo dos hijos, Eugenio y Luis, y á la postre la casó con su hermano de leche, M. Bure, convertido en tesorero del emperador.

El príncipe trabajaba incessantemente y desde su cárcel hacia activa propaganda, por medio de trabajos y artículos de periódico. Su partido, que después de los fracasos de Strasbourg y Boulogne, parecía insignificante, adquirió formidable desarrollo; pero para que la propaganda produjese sus efectos, era preciso que la prisión durase poco.

Mil veces Luis Napoleón hubiera podido fugarse; aguardó, no obstante, á que los trabajos estuvieran en sazón y á tener un pretexto; pretexto que le proporcionó la negativa del gobierno á permitirle ir á recoger el último suspiro de su padre, Luis de Holanda, que moría en Fierencia bajo el nombre de conde de Saint Leu.

El 25 de Mayo de 1846 fué el dia designado para la fuga. Había en el castillo buen número de obreros, con motivo de ciertas reparaciones que se estaban efectuando.

El príncipe se disfrazó; se puso primero una librea de criado de casa grande, encima un pantalón y una blusa azules, previamente ensuciados. Cubriéronse la cabeza con una pañuela negra y una gorrita vieja; se aflojó el bigote y se pintó la cara; calzóse pésanos zuecos; todo lo cual le proporcionó Thelin.

El 25 de Mayo de 1846 fué el dia designado para la fuga. Había en el castillo buen número de obreros, con motivo de ciertas reparaciones que se estaban efectuando.

El príncipe se disfrazó; se puso primero una librea de criado de casa grande, encima un pantalón y una blusa azules, previamente ensuciados. Cubriéronse la cabeza con una pañuela negra y una gorrita vieja; se aflojó el bigote y se pintó la cara; calzóse pésanos zuecos; todo lo cual le proporcionó Thelin.

Así se verá la función, predicando el mismo Sr. Aróstegui.

El lunes 24, por la intención de don José de Echeverría, en sufragio de su madre y esposa

En dicho dia 24, festividad de la Virgen, se pondrá á S. D. M. manifiesto al toque de alba y habrá misas cada media hora hasta la una.

A las diez será la función, predicando el mismo Sr. Aróstegui.

Por la tarde á las cinco empezará el ejercicio de la última novena, terminando con la solemne procesión de cumbre.

—El jubileo de Nuestra Señora de las Mercedes se puede ganar en

A LOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franqueo de nuestros consultores.

EL LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdad. Las dos se ponen á la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantir á nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen á un importante número de inserciones en cualquier periódico local ó regional.

Esquelas á precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

Coché de Caravaca

Desde el día 11 del actual se verificará el cambio de horas de salida y llegada del coche de Caravaca, con los itinerarios siguientes: salida de Murcia á las 11'30 de la mañana; llegada á Alcantarilla á las 12'15 horas; á Mula á las 3'30; á Bullas á las 5'30; á Cehegín á las 6'30 y á Caravaca á las 7'30 de la noche.

Salida de Caravaca á las 6'30 de la mañana; llegada á Cehegín á las 7; á Bullas á las 8'15; á Mula á las 10'15; á Alcantarilla á la una de la tarde y á Murcia á las 2 de la misma.

Desde el mismo día 11, saldrá el coche de Mula á las dos de la tarde en vez de las tres como se venía verificando.

SERVICIO DE FERROCARRILES

De Murcia á Torrevieja y viceversa:

	Tiempo	Hora
Murcia	Salidas	15,55 R. 10
		15,35 10,50
Torrevieja	Llegadas	7,00 17,00
Alicante	Salidas	10,00 20,00
		10,00 20,00
	Salidas	7,00 17,00
Torrevieja		7,00 17,00
Murcia	Llegadas	9'55 20,00
De Alcantarilla á Lorca y viceversa:	Salidas	10,15 20,00
Alcantarilla		10,15 20,00
Lorca	Llegadas	11'30 22'00

Lorca Salidas 16,00 6'30
Alcantarilla Llegadas 8,35 17,45

De Cartagena á los Blancos y viceversa

Cartagena.—Salidas: 5,40; 8,10; 10,50; mañana; 1,20, 3,50 y 6,20 tarde.

La Unión.—Llegadas: 6,13, 8,54, 11,24 mañana; 1'53, 4,33 y 6,54 tarde.

Los Blancos.—Llegadas: 6,38 mañana; 2,18 y 7,20 tarde.

Los Blancos.—Salidas: 6,48 mañana; 2,28 y 7,30 tarde.

La Unión.—Salidas: 7,14 y 9,40 mañana; 12,24, 2,51, 5,27 y 7,57 tarde.

Cartagena.—Llegadas: 7,45 y 10,18 mañana; 12,58, 3,21, 6,00 y 8,30 tarde.

De Lorca al Empalme á Aguilas y á Baza y viceversa

Tiempo Hora

	Tiempo	Hora
Lorca (A. á L.) Salida	15,55	R. 10
	» (L. á B.)	15,35 10,50
Murcia Salidas	7,00	17,00
Torrevieja Llegadas	10,00	20,00
Alicante	10,00	20,00
	Salidas	7,00
Torrevieja		17,00
Murcia Llegadas	9'55	20,00
De Alcantarilla á Lorca y viceversa:	Salidas	10,15 20,00
Alcantarilla		10,15 20,00
Lorca	Llegadas	11'30 22'00

De Madrid-Alcazar-Chinchilla á Cartagena y Alicante

Correo Mixto Mixto Cortes

8 y 34 10 y 32 30 y 36 166

11 y 34 12 y 32 31 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3,2 1,2 y 3,2 1,2 y 3,2

1,2 y 3